

## 中国首个军民融合氢能工程技术研发中心成立

《环球时报》记者6日从中国航天科技集团有限公司获悉，中国首个军民融合氢能工程技术研发中心已在该集团组建成立。据介绍，该中心将依托中国在航天氢氧火箭发动机和氢的生产、储运和供应等技术领域的积累，不但可以推动氢燃料电池汽车等产业发展，还有助于依靠军民融合共性关键技术攻关，加快推进200吨级液氢液氧重型火箭发动机研制。

相关专家介绍，氢能是一种二次能源，它是通过天然气重整、电解水、太阳能光合作用、生物制氢等其他能源制取的，而不像煤、石油和天然气等可以直接从地下开采、几乎完全依靠化石燃料。随着中国经济的快速发展，汽车工业已经成为中国的支柱产业之一。2007年中国已成为世界第三大汽车生产国和第二大汽车市场。与此同时，汽车燃油消耗也达到8000万吨，约占中国石油总需求量的1/4。在能源供应日益紧张的今天，发展新能源汽车已迫在眉睫。用绿色无污染的氢能作为汽车的燃料无疑是最佳选择。

新成立的氢能工程技术研发中心是中国航天科技集团依托旗下六院所属北京航天动力研究所和北京航天试验技术研究所。航天科技集团六院是我国航天液体动力“国家队”，长期致力于氢能在火箭发动机领域的研究和应用，历经60年发展研制出以长三甲系列、上面级膨胀循环和新一代大推力氢氧火箭发动机为代表的多个国之重器，为探月工程、北斗卫星组网等国家重大专项工程提供了稳定可靠的动力支撑。

该院在氢燃烧技术领域掌握了高可靠氢点火技术、氢/空与氢/氧高效稳定燃烧控制技术、氢气阻火技术、燃料供应及低温液氢泵送和流动控制技术。在燃料电池技术领域，拥有质子交换膜燃料电池系统动力应用、可再生能源储能应用及泵阀关键部件技术，具备了百千瓦级氢氧/氢空及再生燃料电池系统研制能力，第一次实现再生燃料电池发电系统的模拟临近空间环境试验验证，完成国内第一台车用高压燃料电池发动机装车运行，通过两千公里全路况模拟实验考核。

航天科技集团计划通过氢能工程技术研发中心，打造军民共用技术平台，一方面形成实现氢能利用技术在国防和民用领域广泛应用，形成完全自主知识产权的技术和产品双输出能力，打造国际知名的氢能工程技术研发中心。另一方面，完成氢能利用产业链的军民融合共性关键技术攻关，加快推进200吨级液氢液氧重型火箭发动机研制，为我国重型运载火箭首飞及工程化应用奠定坚实基础，满足我国进一步深空探测和载人登月的目标实现。（记者 马俊）

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/125306.html>